# 澳大利亚:以区域化、专业化引领乡村产业发展

放眼世界,各国根据自身国情开展的乡村产业发展模式各具特色。其中,以畜牧业和种植业为主的澳大利亚乡村产业发展成效显著,形成了一定的实践探索经验。

#### 实践探索

作为南半球经济最发达的 国家,澳大利亚因地制宜发展 乡村产业,其以区域化布局和 专业化经营为核心,同时兼具 规模化发展、信息化引领等诸 多鲜明特点,近几年来取得了 稳步发展与显著成效。

统筹协调乡村产业区域化 分工。澳大利亚根据不同地区 的环境及气候特点,以农牧业 为核心,将全国乡村产业分为 高度集约化生产带、耕牧兼营 带、牧业带三个区域带。充分 利用地区自然条件优势,分区 域发展优势乡村产业,因地制 宜提高土地生产率,通过科学 规划布局一定程度上避免产业 同质化竞争。

高度重视乡村产业专业化 发展。澳大利亚的专业化经营 主要体现在农业机械化与农业 绿色发展方面。在农业机械化 方面,畜牧业和种植业均采用 机械化生产,极大程度上弥补 了劳动力的不足,提高了劳动 生产效率。在农业绿色发展方 面,澳大利亚秉持环保发展理 念,大力发展有机农业,建立农 业绿色发展体系,利用自身自 然资源和地域优势,在农业生 产、农产品监管及销售等方面 践行绿色发展理念,例如推广 应用秸秆覆盖还田技术。同时 重视有机食品的生产,建立专 门的有机食品研发机构,让有 机食品能真正得到消费者的认 可,在消费市场保持竞争优势, 实现农牧产业健康可持续发

切实保障乡村产业规模化 经营。作为世界上天然草原面 积最大的国家之一,澳大利亚 农牧业用地在国土面积中的占 比超过60%,其农牧业用地中有 90%是天然草场。澳大利亚不 仅拥有大规模的农牧业用地,



而且特别重视农民机械技能的教育和培训,二者共同促进了农牧业规模化发展。澳大利亚的农牧业是以农牧场的形式经营的,农牧场规模较大,全国平均每个农场拥有农用地约为3060公顷。

积极推进乡村产业信息化引领。澳大利亚为提升生产效率和产品品质,积极推进乡村产业数字化、信息化发展。运用智慧育种新设备培育大量优良品种,通过物联网、大数据分析、人工智能等多种先进技术的研发与应用,实现远程监管、高效施肥、精准灌溉等目标,推动农牧产业的智能一体化。

#### 趋势研判

乡村产业发展现已成为国 内外关注的热点话题,主要呈 现以下特点:

实行区域化布局,促进产业协调发展。不同地域的资源禀赋存在差异,因地制宜发展乡村产业,扬长避短,在资源禀赋较好地带打造优势农业产

业,发展优质农产品生产加工,同时大力扶持自然条件较差区域产业发展,培育适宜的新产业新业态,既实现了对自然资源的充分利用,又避免了产业产品同质化竞争。

推动专业化经营,延伸乡村产业链条。农业机械化、绿色化发展成为世界农业发展的重要方向与专业化经营的显著特征。在市场、政策和科技等因素驱动下,需要进一步推动乡村产业专业化经营、融合化发展,拓展农业产业向二三产延伸,实现乡村三产融合发展。

加快规模化发展,完善经营管理体系。依托科技创新,有针对性地扩大优势产业种养规模,完善农业经营管理体系,优化生产流程,提高生产效率,降低管理成本,有效提升经营收入。

坚持信息化引领,提升综合生产效率。引育数字化、信息化智能技术设备,发展乡村智慧农业。以数字技术赋能乡村产业发展,有效提升农业生产效率与产品质量。

### 政策启示

在总结乡村产业发展实践 探索,研判乡村产业发展国际 趋势的基础上,需要进一步把 握国际乡村产业发展态势,立 足中外乡村产业发展差异,推 动我国乡村产业高质量发展。 优化乡村产业结构和区域 布局。根据地区资源禀赋差 异,对产业区进行分区定位,提 高乡村产业规划编制的质量和 实效,加强规划引领,坚持因地 制宜。形成优势农业产区和特 色农产品产区,打破地区资源 的壁垒,调整生产要素流动,优 化产业结构配置与区域布局。

推进乡村产业规模化、专业化发展。大力发展农业农村领域新质生产力,同时健全因地制宜发展新质生产力体制机制,依靠科技和改革双轮驱动加快推进乡村产业规模化、专业化发展。以数字化、信息化、机械化的研发推广和体制机制改革创新多措并举,实现乡村产业降本、提质、增效。

健全乡村产业强农惠农富农新机制。坚持以人民为中心,让乡村产业发展成果更多更公平惠及全体人民。新产业新业态潜力巨大,乡村产业发展过程中要始终坚持联农带农这一出发点和落脚点。依托产业、就业两大抓手,以产业促就业,以就业推产业,协力推进乡村产业强农惠农富农。

(来源:《农民日报》)

# |延伸|------

## 澳大利亚农产品的特点

澳大利亚作为一个农业大 国,其农产品具有一系列显著 的特点。首先,澳大利亚拥有 广阔的土地资源和适宜的气候 条件,这使得其农产品在产量 和质量上都具备一定的优势。

在农作物方面,澳大利亚 的小麦以品质优良著称。其本 麦颗粒饱满,蛋白质含制作各 高,面筋质量好,适合制作各 类面食产品。同时,澳大利亚 的棉花也具有纤维长、强度高 的特点,在国际纺织市场上颇 受青睐。 在畜牧业领域,澳大利亚的 牛羊肉品质上乘。澳大利亚的 牛羊大多在天然牧场中自由放 养,生长环境优越,使得肉质鲜 嫩、口感良好,富含营养成分。

澳大利亚农产品的另一个特点是其严格的质量监管各国际标准和消费者的期望,澳大利亚政府制定了严格的质量检测和政府制定了严格的质量检测和工、运输,每一个环节都受到严格的监控和管理,从而保证了农产品的安全性和可靠性。

#### 他山之石 -

# 埃及:智能灌溉系统降低农业用水量

36岁的伊萨居住在埃及明 亚省,拥有约8000平方米的农 场。过去,她需要雇用至少2 名工人负责灌溉。现在,她只 需定期查看手机应用程序里的 提示,就可实时掌握土壤水分 和天气情况,决定何时灌溉、 灌溉多久等。"自从使用该应 用程序后,我的农场用水量减 少了20%,人力成本也下降了 近1/3。"她说。

埃及2020年开始面向部分农户推广使用湿度传感器系统需要在土壤中安装统。该系统需要在土壤中安装传感器以检测土壤湿度,然后用卫星信号将数据传输到农民的移动应用程序上,帮助农民制定科学合理的灌溉方案。埃及水资源与灌溉部发言人穆罕默德·加尼姆表示,该系统是

埃及推动灌溉现代化的国家战略之一,目的是减少埃及农业用水量、降低生产成本并提高农业生产率。

农业产值占埃及国内生产 总值的 18%。埃及"2030愿 景"提出,重点发展智慧农 业、推动农业数字化转型、促 进农业技术创新和研究。

2023/2024 财年, 埃及政

府计划向农业部门投资1166亿 埃镑(1元人民币约合6.87埃 镑),重点开发现代化智能灌溉系统、开展技术培训、推广 智慧农业设备。埃及农业部门还开发了帮助农民识别和防治 害虫的移动应用程序,帮助农民制定合理的施肥计划。埃及政府希望大力发展智慧农业,将单位面积农作物产量提高5%

至10%。

"气候变化加剧水资源短缺和粮食不安全,埃及农业部门迅速应对挑战,通过实施更科学高效的灌溉方式,将数字和人工智能技术引入田间地头,提高埃及农业生产率和粮食安全水平。"埃及农业专家谢里夫·法耶兹说。

(来源:《人民日报》)